

“卫”你而行，“监”守阵地

城阳区卫生健康综合监督执法大队为群众健康护航

□半岛全媒体记者 张彤

耕耘不知流年逝，收获始觉光阴美。在这个极不平凡的2020年，城阳区卫生健康综合监督执法大队以疫情防控为主线，突出党建引领，围绕医疗机构、公共场所、消毒产品、复工复产企业等重点领域开展执法检查和技术指导，“卫”你而行，“监”守阵地，践行着“执法为民，护卫健康”的铮铮誓言，9月份被评为全国卫生监督疫情防控工作先进集体。

不忘初心，疫情防控勇担当

在今年的这场全民的战斗中，逆行者的行列中就有这样一支队伍，深入医疗机构、公共场所、企业、学校……在疫情防控阻击战中筑起一道护卫健康安全的蓝色盾牌，用实际行动诠释着卫生监督员的初心和使命。

“三个一”压实责任。1月21日召开紧急会议，第一时间进行动员部署，一句“我是党员，我先”，满屏红心共振；制定检查方案，第一时间开始行动，风雪中，星光下，随时随处有卫生监督员的战身影；积极沟通研究，第一时间解决问题，确保疫情防控工作科学、有力、有序进行。

“三个三”全员培训。突出集体卫生室、门诊部以下、一级及以上民营医疗机构三个培训重点范围，第一时间组织培训；着重抓好躬身实践法、交流讨论法、随机提问法三种方法，强化培训效果；采取集中培训、微信学习、在线培训、警示约谈等形式，举办三期集中培训班，开启空中课堂，制作学习视频、学习课件供全体疫情防控工作人员线上自学培训人次达到2300余人次。

“四种模式”筑牢防控墙。主辅交叉模式，密织疫情防控检查网。抓好医疗机构疫情防控监管这一主线和多个专项执法检查这一辅线，采取先重后轻、先急后缓、突出重点、兼顾全面的方法，以专业检查+指导、督导+稽查的方式对医疗机构、公共场所、消毒产品、供水单位、留验站、留观酒店、医学观察点等进行疫情防控专项检查和企业指导，确保疫情防控监管不留空白。联动模式，形成疫情防控闭环监管。与区质控专家联动，检查一级以上医疗机构预检分诊、发热门诊等重点环节重点区域。市区和区街联动，实现1+1大于2的执法成效。部门联动，对大型商场、超市的集中空调通风系统进行监督检查，完成了全区高中学校和城区小学、初中复学核验。指导服务模式，实现企业精准监督。对1500余家企业进行技术指导，发送科普知识、防护攻略、复工指南、微视频等，就如何开展疫情防控工作进行线上指导；对医疗机构、公共场所单位人员防护、消毒液配比、预检分诊设置、公共物品的消毒方法等进行现场指导。巡查模式，确保监督执法不留盲区。线上通过微信群发送温馨提示、防控指南、防控方案，不间断组织从业人员进行学习，强化意识，预防隐患；线下开展不间断巡查，对医疗机构秋冬季院感防控工作巡回检查，要求各医疗机构严格依法执业，把疫情防控工作做细做实，有效降低疫情传播风险。

牢记使命，真抓实干有韧劲

今年，执法大队完成了病原微生物实验室检查、医疗美容专项监督检查、医疗废物污水专项监督检查、二级(含)以上医疗机构综合监督检查、预防接种机构、血透、非法医疗美容等10余个专项整

治行动，全年查处违法行为立案569起，处理回复投诉举报700余件，执法案卷获评全省优秀执法案卷。结合疫情防控督导，共对辖区内医疗机构检查超过7个轮次。对全区公共场所单位开展日常卫生监督巡查5000余家次，复查新办证260余家公共场所，督促其进行整改，全部达到公共场所卫生许可条件。开展国家、省、市“双随机”抽查，对抽查不合格单位进行立案处罚，所有抽查结果均进行了公示。

开拓创新，信用监管出实招

完善公示制度，将“双随机”抽查、行政处罚结果、集中餐饮具消毒单位、游泳场所水质抽检情况均进行公示。开展不良执业行为记分管理，完善制度和流程，将不良执业行为记分结果作为医疗机构登记机关执业校验的依据之一，今年共对190家医疗机构进行了不良执业记分，4家机构下达了依法执业管理建议书并进行了约谈。推行医疗机构依法执业信用承诺和评价，从机构设置、依法执业、质量安全、规范诊疗等多个环节实施信用承诺和信用评价。开展管理相对人分级分类管理，完成了全区560家传染病防治监督分级分类综合评价、14家学校在综合评价中被评为优秀单位、2家消毒产品生产企业被评为A级单位。提醒、约谈并用，提高守信意识，将信用建设的相关内容融入管理相对人培训课程中，通过集中培训、线上提醒、线下警示约谈的方式提高经营者信用建设的意识，营造广泛参与的良好氛围。

迎难而上，健康卫士写情怀

疾风知劲草，板荡识诚臣。在这个极不平凡的2020年，在这场没有硝烟的战场上，大队的全体党员干部不畏风险，团结奋战，同时间赛跑，与病魔较量，一身制服、一副口罩在风雨中前行，为人民健康保驾护航。

张元团副大队长，多年腰椎间盘突出，腿部做过手术，从大年初一开始，每天都要带队检查10多家单位，从夏庄街道到棘洪滩街道，从惜福镇街道到上马街道，一家接一家的医疗机构，检查回来后还要抓紧时间讨论当日检查中存在的问题，研究第二天的工作安排。奔跑的节奏，让他的腰疼得厉害，血压又升高了，只得加大了降压药的剂量。而他常说的一句话就是：使命担当，疫不容辞！

孙政是医疗机构监督科科长，疫情期间他天天早出晚归，“两头黑”，白天忙完一天，晚上还要及时学习疫情防控最新的文件、要求，制定医疗机构检查方案，吃透标准、规范，指导同事做好现场监督检查。短短一个月的时间他跑遍了全区700多家医疗机构，泡面充饥，伏案小憩，熬红了双眼，削瘦了身板。同事们都说他虽然不是和患者直接接触但却是不怕天泡在防控一线的人。当别人问他怕不怕的时候，他说：“我也担心啊，但我责无旁贷，不能退缩，这是我的职责所在。”

李甜甜是一名“80后”的执法骨干，同时也是一名有着十几年党龄的老党员。从开始投入到了抗“疫”战线，她每天既要完成检查任务又要快速掌握各项政策、标准、要求，带领大家准确做好检查、指导。预防医学专业出身的她面对纷繁复杂的工作，总能分轻重、辨主次、抓要害，准确把握重点场所疫情防控特点，按照各场所的监督工作特点，梳理关键环节，厘清工作重点，科里人都说她有一双“慧眼”，而她管辖的单位负责人笑称她



风雪中对医疗机构疫情防控工作进行监督检查。



检查口腔诊疗机构。



第六屆“健康杯”卫生监督技能大赛。



深入企业开展职业病危害知识宣传。

是脚踩“风火轮”的哪吒。

还有许许多多“卫监人”，逆风疾行，奔走在抗疫战线上，他们以咬定青山不

放松的韧劲、俯首甘为孺子牛的奉献精神，衬托了蓝盾的熠熠生辉，默默为人民群众健康保驾护航。